

IV Международная конференция учащихся  
«НАУЧНО-ТВОРЧЕСКИЙ ФОРУМ»

Научно-исследовательская работа

Окружающий мир

«...и говорят названия улиц о войне»

*Выполнила:*  
**Агапова Анастасия Сергеевна**  
*дошкольник*

*Детский клуб «Тропинка в школу» Россия, г. Хабаровск*

*Руководитель:*  
**Рудакова Дина Викторовна**  
*учитель начальных классов*

*Детский клуб «Тропинка в школу» Россия, г. Хабаровск*

2023

## Содержание

### Содержание

1.Введение.....	3
2.Основная часть	
2.1 Месторасположение улицы.....	5
2.2 Биография Д.Л. Калараша.....	7
3.Заключение.....	12
4.Список использованных источников.....	13

## Введение

Однажды, гуляя летом с друзьями, я обнаружила на одном из домов табличку. Там говорилось, что улица, на которой я живу, названа в честь Героя Советского Союза. Друзья меня спросили, какой подвиг совершил Дмитрий Леонтьевич Калараш. Я не знала ответ на этот вопрос, и мне даже стало немножко стыдно. Ведь Родина-это не только моя страна, мой город, но и улица, на которой я живу. И я думаю, что каждый человек должен знать историю своей улицы, потому что из таких маленьких историй и рождается история нашей страны. Посоветовавшись со своей мамой, я решила провести исследование на тему «...и говорят названья улиц о войне».

Актуальность моей работы заключается в том, что каждый житель нашего города должен не только знать название своей улицы, но и знать почему она так названа. Когда мои одноклассники узнают историю улицы, на которой я живу, кто-то из них обязательно заинтересуется историей названия своей улицы.

Новизна работы заключается в разработке буклета, посвящённого Д.Л. Каларашу.

Цель моего исследования: собрать и изучить информацию о человеке, чьё имя носит улица, на которой я живу.

Задачи:

1. Изучить историю названия моей улицы.
2. Познакомиться с биографией Дмитрия Леонтьевича Калараша.
3. Узнать о подвиге героя.
4. Рассказать о результатах исследования ученикам моего класса.
5. Создать буклет, посвящённый Д. Л. Каларашу.

Объект исследования: улица им. Д. Л. Каларашагорода Хабаровска Хабаровского края Российской Федерации.

Предмет исследования: жизнь и подвиг Д. Л. Калараша.

При работе я поставил гипотезу: если улице дали название по фамилии человека, значит он совершил подвиг для нашей страны.

Методы исследования:

- изучение литературы;
- сбор информации в сети Интернет;
- работа с материалами музея Хабаровского педагогического колледжа;
- анкетирование жителей улицы;
- опрос учеников класса.

Ожидаемые результаты:

1. Узнаю, в честь кого названа улица, на которой я живу.
2. Заинтересую своих одноклассников историей улиц города Хабаровска.
3. разработаю буклет «Улица, на которой я живу».

## 2. Основная часть

### 2.1 Месторасположение улицы

Своё исследование я решила начать с анкетирования жителей улицы Калараша. С помощью мамы, я обратилась к нашим соседям, знакомым и даже совсем незнакомым людям с просьбой ответить на несколько вопросов анкеты об истории улицы, на которой они живут. Результаты анкетирования показали, что больше половины опрошенных (12 человек из 20) знают, почему улица Калараша так называется. 18 человек выразили желание узнать больше о человеке, в честь кого названа улица. И никто из опрошенных не хочет, чтобы название улицы изменилось.

Следующим этапом я решила узнать, что такое «улица» и выяснить где проходит улица им. Д. Л. Калараша.

В словаре Ожегова «УЛИЦА, -и, ас. 1. В населенных пунктах: два ряда домов и простраство между ними для прохода и проезда, а также само это пространство. Узкая, широкая у. Главные улицы города.» [3]

В Интернет-энциклопедии Википедия –« Улица — элемент инфраструктуры населённого пункта. Обычно представляет собой два ряда зданий и пространство между ними для передвижения».[6]

Для того, чтобы выяснить месторасположение улицы им Д.Л. Калараша, я обратилась к интернет-сервисам 2gis.ru и <https://www.google.ru/maps> .

Затем я решила выяснить протяжённость улицы имени Калараша и, когда я проводила этот этап исследования, то обнаружила два удивительных факта!

Сначала я попросила папу провезти меня на машине с одного конца улицы Калараша до другого, и по спидометру определить, сколько километров мы проехали. Протяжённость улицы оказалась 900метров. Но, чтобы вернуться назад, нам пришлось проехать более двух километров! Оказалось, что улица Калараша - с односторонним движением. Это было моё первое открытие, я

никогда раньше не обращала на это внимание. Я решила пройти всю улицу пешком, возможно на ней есть ещё что-то интересное, что я раньше не замечала. И, когда я уже почти подошла к своему дому, я обнаружила ещё один удивительный факт. На доме №18 есть старая, уже поржавевшая, вывеска, на которой с трудом можно прочитать название улицы – Фруктовая. Оказывается, именно так называлась раньше улица, на которой я живу! Но раз её переименовали, значит, действительно, человек, чьё имя улица носит теперь, совершил какой-то подвиг! И я с азартом приступила ко второй части своего исследования!

## 2 Биография Д.Л. Калараша

Как правило, если я что-то не знаю, я обращаюсь к Интернет-ресурсам. Но в этот раз я решила сначала обратиться к своей маме - Рудаковой Дине Викторовне. На мой вопрос « Почему улица, на которой мы живём, носит такое название?», она не ответила, а повела меня на работу. Мама работала преподавателем в педагогическом колледже. И когда мы подошли к этому зданию, я увидела вывеску, на которой было написано, что в 1926-1929гг в Хабаровском педагогическом училище учился Дмитрий Леонтьевич Калараш. Зайдя в здание, на одном из этажей я увидела стенд, где описывались некоторые факты из жизни Д.Л. Калараша.

Потом мама меня привела в музей колледжа. Там я познакомилась с архивными материалами: автобиографией и биографией Д.Л. Калараша, копиями характеристик на Калараша Д.Л., присланными из Центрального архива Министерства обороны СССР в 1977 году и полученными от его сослуживцев, фотографиями.

Вот какие сведения я узнала из книг и в музее Хабаровского педагогического колледжа о Дмитрие Леонтьевиче Калараше.

Родился он в 1911 году в Киеве. Отец - рабочий сахарного завода - зарабатывал мало. Семья из семи человек жила впроголодь. Однажды прослышали Калараша, что на Дальнем Востоке народ живет лучше, и тронулись в долгий и трудный путь. С сотнями других переселенческих семей миновали Байкал. А через несколько дней отца отправили на фронт: началась мировая война.

Вскоре случилось несчастье: дети остались и без матери, она умерла. Дети, четверо братьев и сестра, попали в детский дом. В мае 1917 года туда приехал отец - Леонтий Калараш. Сколько было радости! Уже почти забывший отца, Дмитрий прижимался к колючей бороде и внимательно слушал его рассказы.

Второй раз отец появился в 1918 году, уже без солдатской формы. Сказал, что сражается в партизанском отряде, борется за их счастье, что скоро заберет их из детдома и заживут они самостоятельно.

Но не довелось детям больше увидеть отца. Зимой 1918 года его зверски замучили японские оккупанты...

Дмитрий окончил 7 классов и в 1926 году уехал в Хабаровск, в педагогический техникум. Учебу сочетал с новым увлечением - спортом, особенно с лыжами и охотой.

Мысль попасть в авиацию не покидала юношу. В 1932 году он окончил Борисоглебскую авиашколу и стал военным летчиком. На следующий год переехал в подмосковный городок Люберцы, женился.

Лётной работе Дмитрий отдавался самозабвенно, быстро зарекомендовал себя мастером высшего пилотажа. Несколько раз водил над Москвой звено истребителей на военно-воздушных парадах. А в мае 1934 года за выдающиеся успехи старший лейтенант Калараш был награжден орденом «Знак Почета».

Но во всей полноте раскрылся его талант летчика в годы Великой Отечественной войны. Он штурмовал вражеские войска и технику на переправах и аэродромах, летал в разведку, бесстрашно проникая в глубокий тыл противника, патрулировал над перегруженными коммуникациями, прикрывал от фашистских бомбардировщиков наземные части, вел групповые и одиночные бои в воздухе.

Особенно искусен был Калараш в свободном полете охотника. Тактику этого полета он довел до виртуозности. Часто прижимаясь к вершинам, скрываясь в лощинах, он выискивал себе добычу. Написал домой: «Гостей приходится встречать как следует. Я уже двоих накормил досыта».

Успешно решал Калараш и задачи группового боя. Изучив приемы фашистских асов, он противопоставлял им свое, ошеломляющее новизной и смелостью решение - новый воздушный маневр или более выгодный боевой

порядок. Опыт Дмитрия Калараша становился достоянием всего личного состава полка.

В 1942 году в часть прибыло пополнение, не обстрелянное еще в воздушных боях. Дмитрий Леонтьевич стал первым наставником молодых пилотов. Они попросили майора Калараша рассказать об его опыте, особенностях тактических приемов и слушали, затаив дыхание.

Через несколько дней с прибрежного аэродрома стартовали три советских истребителя, в том числе Калараш и один из молодых летчиков - Камозин. Внизу мелькали виноградники, лесные массивы, горные речки, дороги. В стороне виднелось Черное море. Не доходя до цели, Калараш заметил три пары вражеских истребителей. Они шли на сближение. Он приказал сомкнуть строй, идти в сторону солнца с набором высоты и приготовиться к атаке. Так и сделали.

До «мессершмитов» остается 300, 200, 100 метров... Не дрогнула натренированная рука, не подвел опытный глаз. Есть! Другой немецкий истребитель сбил второй летчик. Остальные, видя, что столкнулись с мастерами воздушного боя, уклонились от схватки.

19 июля 1942 года в районе Ростова был подбит самолет командира авиадивизии генерала Климова. В результате прямого попадания снаряда самолет загорелся, правое крыло отвалилось, машина вошла в штопор. Генералу, получившему сильные ожоги, удалось покинуть самолет и раскрыть парашют. Но на него сразу же набросились фашистские истребители и стали расстреливать пулеметным огнем.

Все это видел Калараш. Он немедленно пришел на помощь командиру и до самого приземления прикрывал его от атак фашистских истребителей. Генерал благополучно приземлился. Не медля ни минуты, Калараш сел прямо в поле и подрулил к нему. Ожог лица и рук, осколочное ранение... Отстегнув парашют, Калараш взвалил генерала на спину, усадил в кабину и вместе с ним поднялся в воздух. Раненый командир был доставлен в госпиталь. Об этом эпизоде

рассказывал бывший командующий истребительной авиацией ПВО генерал-полковник в отставке Иван Дмитриевич Климов.

А Калараш писал жене: «Лилечка, за меня не беспокойся, я так овладел своим делом, что никакой фашистский стервятник не страшен. Только пусть почаще попадаются».

Летом 1942 года обстановка стала очень напряженной. Фашисты стремились во что бы то ни стало уничтожить черноморскую группу наших войск, прорваться к Грозному и Баку. В кубанском небе разгорелись ожесточенные сражения. Здесь одновременно находились тысячи машин. Летчики по 5 - 6 раз в день вылетали на задания.

В этих боях Калараш применил тактическую новинку, используя воздушную обстановку над горами Кавказа. Ведя неравный бой с истребителями противника, он вдруг переводил самолет в отвесное пикирование и имитировал падение, скрываясь в глубоком ущелье. Затем неожиданно появлялся в хвосте потерявшего бдительность немецкого летчика и меткой пулеметной очередью сбивал его.

Имя советского аса Дмитрия Калараша стало известно всей стране.

11 ноября 1942 года на страницах газеты «Правда» появилась статья о Д. Д. Калараше, но его уже не было в живых... [2]

29 октября 1942 г. в воздушном бою Дмитрий Калараш погиб. Существуют две версии его гибели. Первая версия - музейная. Немецкий ас, командир эскадрильи - обер-лейтенант Герхард Баркхорн, кавалер рыцарского креста с дубовыми листьями и мечами, сбил его самолет в бою и, в знак уважения к стойкости и мужеству нашего летчика, «помахал» ему крыльями и дал возможность «уйти». Когда самолет сел на аэродроме, базировавшемся в п. Лазаревском, и механики открыли кабину летчика - Калараш был мертв.

Вторая версия из Интернета. В этом воздушном бою Калараш, прикрывая своего ведомого и до последнего отбивая атаки врага, сам был ранен, но

фашисты не отступали, увертываясь от его лобовых атак. Тогда наш летчик, взмыв в небо, обрушил свой истребитель на один из «мессершмиттов». Мощный взрыв потряс окрестности. Это был его последний 262-й боевой вылет. Всего Калараш сбил 20 самолетов противника. Похоронен в пос. Лазаревском (Сочи). Ему был всего 31 год. В любом случае, какая бы из версий не была правдивой, смерть его была героической.[5]

Лидия Владимировна Калараш получила письмо из Москвы от самого Михаила Ивановича Калинина: «Уважаемая Лидия Владимировна! По сообщению военного командования, Ваш муж подполковник Калараш Дмитрий Леонтьевич в боях за Советскую Родину погиб смертью героя. Посылаю Вам Грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему мужу звания Героя Советского Союза для хранения как память о муже-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом». [5]

В 1975 году, отмечая 30-летие Победы в Великой Отечественной войне, улицу Фруктовую переименовали в улицу Калараша, увековечив память Героя.

Не один день я провела в музее колледжа. Я поняла, что человек, именем которого названа улица, на которой я живу, был настоящим героем. Он отдал свою жизнь ради нашей Родины, ради мира, ради меня и всех, кто сейчас живёт под мирным небом. 13 декабря 1942 г. Дмитрию Леонтьевичу Каларашу было присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденами Ленина, Красного Знамени, «Знак Почета». Именем Героя названа не только улица в нашем городе, но и в г. Люберцы Московской области, в г. Туапсе, пос. Лазаревском, а так же интернат № 17 в г. Свободном Амурской области. С 2015 года Хабаровский педагогический колледж тоже носит имя Д. Л. Калараша.

### 3. Заключение

Цель моего исследования состояла в том, чтобы собрать и изучить информацию о человеке, чьё имя носит улица, на которой я живу.

Во время работы над проектом, я провела исследование о протяжённости улицы, анкетирование жителей улицы, изучила архивные документы, рассказала одноклассникам о подвиге героя, создала буклет. Я узнала о необыкновенном человеке, настоящем герое – Дмитрие Леонтьевиче Калараше. Я была восхищена его смелыми поступками во время Великой Отечественной Войны. И я подтвердила свою гипотезу – улица, на которой я живу, названа в честь человека, совершившего подвиг. Я создала буклет, в котором рассказала о человеке, в честь которого названа улица, на которой я живу.

Мне очень понравилось быть исследователем и я хочу продолжить эту работу, ведь в нашем городе ещё много тайн, которые хранят названия улиц. Некоторые из моих одноклассников решили узнать историю своей улицы и я готова помочь им в этом.

## Используемые источники

1. 262 боевых вылета Героя Советского Союза Дмитрия Калараша. Д. Иголинский, 2014г
2. Амурцы-Герои. А. Сергиенко, 2005г.
3. Словарь русского языка. С. И. Ожегов, 2012 г.
4. Таран лётчика Дмитрия Калараша. Э. Гавриленко. (статья в газете «Тихоокеанская звезда») 12.02.2015г.
5. Хабаровск, улица имени Героя СССР Дмитрия Калараша. Е. Яремчук (статья в газете «Комсомольская правда», 02.04.2015 г)
6. Википедия. Электронный ресурс. <https://ru.wikipedia.org>